
臺南市家庭教育中心109年度「家庭教育教案徵選活動」作品格式 

教案名稱 愛•「食」光•不蝕光 

實施年級 二年級 總節數 共_3_節，_120_分鐘 

學習主題 

□家庭的組成、發展與變化     □人際互動與親密關係發

展 

█家人關係與互動             □家庭資源管理與消費決

策 

□家庭活動與社區參與 

實質內涵 

家 E6覺察與實踐兒童在家庭中的角色責任。 

家 E7表達對家庭成員的關心與情感。 

家 E11養成良好家庭生活習慣、熟悉家務技巧，並參與家務

工作。(未使用的內涵以雙刪除線表示) 

設計理念 

 

 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

家庭「愛」存摺 

愛 

用餐「食」光 

備餐時光 



     
 

●愛要大聲說、愛要具體行動是我們在學校大力推廣，但越

高年級這樣的活動就常常淪於口號，當然也有不少孩子會從

中去感謝父母，但大部分的孩子來說是覺得形式。 

父母的無奈 

⚫ 現在父母親

工作時間

長，繁忙的

工作壓的父

母喘不過

氣，對於孩

子雖有心陪

伴，但常常

是心有餘而

力不足的情

形。 

孩子的失望 

⚫ 孩子常常是

覺得自己是

不被父母親

關愛的，因

為爸爸媽媽

都把我送去

安親班、才

藝班，自己

很少被父母

親陪伴，對

於父母親只

有嚴厲的感

受。 

學校教育- 

補足親職教育 

 

⚫ 透過身體力

行、文本閱

讀、換位思

考等活動，

製造家庭

「愛的流

動」。 

⚫ 「多點愛的

存摺，日後

才有本可以

輸」創造美

好親子時

光，日後遇

到青春期

時，讓孩子

與家長的爭

執衝突有更

多的潤滑

劑。 



設計發想： 

    每週五都會在聯絡簿上要求孩子主動完成一件家事，四

月中有孩子主動分享自己在家協助家人煮菜的時光及成就

感。 

    正巧母親節即將來臨，且國語習作上有感謝平常照顧或

幫忙自己的人之習題，從中連結，也透過班級 line@與家長

告知與溝通，鼓勵孩子參與，並與全家人一起完成「母親節

任務大挑戰」，透過這樣備餐時光•用餐「食」光，讓愛不

「蝕」光。 

學

習

重

點 

學習

表現 
2-I-2 理解增進家人關係的方法，並在家庭中實踐。 

學習

內容 

B-I-3 增進家人關係的方法。 (國語文 Be-I-2)  

B-I-4 增進家人關係的行動。 

其他 

領域連結 

➢ 國語學習表現： 

國-E-A3 運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規劃活

動和解決問題，並探索多元知能，培養創新精神，以增進

生活 適應力。 

➢ 生活學習表現： 

生活-E-B1 使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與尊重他人想法。 

生活-E-B1 使用適切且多元的表徵符號，表達自 己的想

法、與人溝通，並能同理與尊重 他人想法。 

➢ 健康學習表現： 

3b-Ⅰ-3 能於生活中嘗試運用生活技能。 

1a-Ⅰ-1 認識基本的健康常識。 

教學資源 
1.翰林版第四冊第七課國語習作。 

2.粉色雲彩紙A4一張、繪畫用具。 

學習目標 
1.創造家人互動共好的意識與責任，提升家庭生活品質 

2.提升積極參與家庭活動的責任感與態度。 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



~第一節課開始~ 

一、引起動機： 

1.藉由國語習作口頭引導學生感謝家人。 

教師討論習作問題：國語習作-寫一封

信給平常幫忙或照顧你的人，表達你對

他們的感謝。 

二、發展活動： 

1. 教師提問，學生口頭發表感謝的人、感

謝的事情。 

2. 學生完成國語習作上習題。 

3. 教師提問學生：除了寫信感謝對方，還

可以用什麼方式感謝對方？ 

4. 學生口頭發表。 

5. 教師小結：表達感謝，除了像課本、習

作說的寫封信，還可以用「擁抱、製作

卡片、送禮物。」 

6. 教師引導：又快到了五月，除了母親節

還有一個「愛家515」。 

7. 教師宣導愛家515的意義。 

8. 教師引導學生思考：我們可以怎麼樣感

謝媽媽或是平常很用心照顧自己的人，

雖然自己的年紀小，但有沒有我們可以

做到的部分。， 

9. 學生口頭發表：抱抱媽媽、幫媽媽搥

背、幫忙煮飯、掃地 。 

10. 教師小結：雖然年紀小，但是我們可

以主動把環境變整潔、主動幫忙媽媽做

家事，減輕媽媽的負擔。 

三、綜合活動 

教師總結：感謝平日幫忙照顧自己的人

和家人，除了寫信、卡片、擁抱告訴他

們以外，我們還可以主動幫忙對方，透

過簡單的做家事、整理家裡，減少家人

的負擔。 

~第一節課結束~ 

 

 

 

5分 

 

 

 

32分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3分 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

口頭評量 

 

 

 

聆聽評量 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

聆聽評量 



~第二節課開始~ 

一、引起動機： 

1.教師表揚每週五家事聯絡簿，班級學生

方 O恩主動幫忙媽媽煮菜，是很厲害的小

幫手，請全班給她鼓勵。 

二、發展活動： 

1.教師引導學生分組討論「母親節可以如

何感謝母親？」 

2.學生分組發表，教師引導班級學生投票

表決班級「母親節活動」。 

3.教師小結：「那今年母親節活動就是「任

務大挑戰-煮一道菜給家人吃」。 

4.教師結合營養教育、健康教育，引導學

生思考餐點的蔬果份量以及如何留意餐點

的營養帶給家人是不是足夠。 

5.分組討論且發表：可以做的菜、購買材

料及如何烹調。 

6.教師在黑板上寫下全班發表之菜名，並

寫出相關流程，讓學生思考。 

 

三、綜合活動： 

教師鼓勵學生回家可以與家人討論，記得

在5月11日之前完成，並領取班級獎勵-個

人累積「1000」點。 

~第二節課結束~ 
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聆聽評量 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 
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~第三節課開始~ 

一、引起動機： 

教師讚美班上學生主動完成挑戰任務，邀

請學生上台分享完成「母親節大挑戰」心

得。 

二、發展活動 

1.教師引導學生將所執行的任務化做文

字，並製作成小書。 

2.教師講解小書製作過程，並在黑板上圖

解重要步驟，提醒學生注意。 

3.教師提醒學生小書封面、封底及各頁所

需書寫之內容。 

4.學生進行小書創作。 

5.學生創作封面分享。 

 
三、綜合活動： 

1.學生上台分享自己的「母親節任務大挑

戰」城堡書，如附件。 

2.教師總結：自己備料、做菜，體會家人

煮飯菜的辛勞，讓自己也學會多體貼家

人、主動協助家人。 

~第三節課結束~ 
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10分 

 

 

口頭評量 

聆聽評量 

 

 

實作評量 
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口頭評量 

聆聽評量 



教學省思 

學生回饋： 

1. 戴 O豪：老師，我昨天有燙花椰菜還有炒蛋，可惜花椰

菜有點太硬，我下次會煮軟一點。 

2. 楊 O昀：老師，我有練習煮水餃跟炒蛋，覺得很有趣。 

3. 溫 O翔：老師，我做的是飯捲，因為這個是我們全家人

最愛吃的食物。 

4. 邱 O為：老師，這道料理是我直接看冰箱裡面還有什麼

材料，就直接拿出來煮的，因為我們家的晚餐都是這

樣。 

家長回饋： 

 



  

 



教師省思： 

1.這次教學對象主要在二年級的孩子，當初是考量孩子的能

力也許不太夠，一年級進行可能負擔過大，教學後，才

發現也可以連結新北市家庭教育資源「簡易不用火料

理」，讓一年級的學生就可以運用簡易料理表達自己對

家人的關心。 

 

2.這次實施這堂課程，主要是增加親子互動的機會與時間，

下次再實施這堂課時，除了可以烹煮還可以再連結祖孫

週及食育、營養教育等題材，讓孩子仔細觀察要感謝對

象的生理特徵，烹煮更適合、健康的料理給對方吃，也

讓孩子無形之中學習換位思考、貼心。 

 

3. 張O榕、余O潔：老師，這堂美勞課要用數學認識的正方

體、長方體製作，我們兩個可不可以做出在家裡的樣

子、家人在做的事情呢？後來追問，才知道學生是因為

這堂課課程設計，去觀察了家裡面的人都在做哪些事

情，剛好有美勞課，讓他們把課程中的爸爸媽媽為他們

煮飯、賺錢的樣子做出來。這個課堂小插曲，讓我覺得

這課程設計很有意義、很感動，孩子懂得去觀察家人的

作息和環境、仔細去將他具體化呈現出來，也讓我發現

孩子這樣的連結其實就是呼應課綱所說的「素養」導

向。 

參考資料 
1. 翰林國語第四冊第七課、翰林生活第四冊第一單元 
2. 每個人都能上手的超創意小書，王淑芬教你輕鬆做！ 



 

附件： 

學生作品一： 

 
 

「母親節任務大挑戰」-炒飯 「母親節任務大挑戰」-味噌科學

麵 

  

「母親節任務大挑戰」-手捲 「母親節任務大挑戰」-壽司 



   

「母親節任務大挑戰」-炒高麗菜、

炒花椰菜 

家長用心記錄孩子挑戰任務的過

程。 

 

學生創意連結作品： 

 
 

說明：學生觀察了家裡面的人都在做哪些事情，自己與美勞課連結，運

用數學正方體、長方體附件，將爸爸媽媽為他們煮飯、賺錢的樣子，形

塑出來。 

 


